

欧债危机 牵连江浙企业

无数事实证明,历史上的众多大事件都是不起眼的“小角色”引爆的。

2009年12月8日,国际知名评级机构惠誉突然宣布将希腊信贷评级由A-下调至BBB+,前景展望为负面。这个偏居欧洲东南一隅的国家的真相才曝光于天下。今年5月21日,标普将意大利的债务评级前景下调至负面;24日,惠誉将比利时评级前景下调至负面。同时,葡萄牙、西班牙、爱尔兰等国均宣布陷入债务困境。本来欲求“众人拾柴火焰高”的欧盟却遭遇了十年前欧元危机之后的第二次大劫。

但就在欧元区国家为债务危机的解决办法吵闹不休时,远在万里之外的中国江浙地区却已经被“误伤”。

“如果把价格因素去掉,对欧洲出口的量已经降为负增长。”花旗银行中国市场高级分析师丁爽在论坛上表示。

欧债危机的影响的确已经在数据上显露无遗。从出口目的地来看,11月份我国对欧盟出口增长4.96%,较10月的7.54%进一步下滑。出口增速的下滑必然会反映在GDP增速上。“第四季度GDP会倒8.5%,中国经济明年会下滑至7.9%,明年出口的增长会降至个位数。”丁爽预计。数据显示,11月,我国出口1744.6亿美元,同比增长13.8%,增幅创9个月以来的低点。当月贸易顺差145.2亿美元,同比收窄34.9%。

而在这些数据背后,是众多中国企业在欧债寒流中的挣扎。下半年以来,江浙地区企业老板跑路、自杀的新闻频频见诸报端,而在2008年全球金融风暴中,这类新闻还极少见到。虽然这样极端的案例在企业总量中几乎可以忽略不计,然而其透露出来的信号已经昭然若揭。

“江浙企业面临问题的表现形式不同,并不一定非要破产或者跑路才是低迷的表现。”对此,上海交大中国金融研究院副院长费方域教授认为。而记者通过与不少江浙地区进出口企业交流也发现,除了跑路、自杀外,更多难以维系的企业采取的是裁员、缩小生产规模、拒接订单甚至转行的温和方式规避风险。

不过对于欧债危机的出现,不少经济学家认为并不是影响江浙经济的根本因素。

“如果说没有欧债危机,中国下行严峻程度可能没有那么大,但趋势不会变化。”费方域表示,“现在中国的GDP增长率依然在8.5%以上,这么大的经济体在持续高速30年之后,都要有一个调整,我们只是刚好赶上全球结构调整。”

没人能预料到,2008年美国次贷危机只是全球经济动荡的前奏,笼罩在这片乌云中的中国企业还要经历更残酷的洗礼。近段时间以来,一些江浙企业老板跑路、讨债、自杀的消息不断见诸报端。一直以来,以江浙为主体的长三角地区和南方珠三角地区并称为中国经济的两大引擎,他们的每一丝变化都会引发全国关注。而欧债危机的爆发给江浙地区企业的发展带来了严峻的挑战,为了探求江浙企业应对欧债危机的解决之道,上周六,上海交大高级金融学院与财新传媒邀请了多位知名经济学家在江苏无锡举办了一场金融论坛,本次论坛围绕“如何保证江浙经济引擎不熄火”展开了讨论。

□快报记者 赵士勇

欧债之危 江浙之机

“如何保证江浙经济引擎不熄火” 知名经济学家无锡论剑



一次次曙光,一次次破灭,债务危机让欧盟遭遇大劫 IC图

“明年政策是否放松或取决于房价”

“救市”发端于股市,然而现在已经成为所有经济领域用的频率最高的词汇之一。2008年全球金融风暴中,中国拿出的“四万亿”政策让世界各国莫不侧目。而如今,中国经济又走到了这个十字路口。救与不救?这是个问题!

“欧洲进入衰退已经是大概率时间,而且不是一年,很可能是两三年以上。”申银万国证券研究所宏观研究部联席总监苏畅认为,“当前的情况可以1998年作为参照,因为当年中央经济工作会议确定的一个原则是“引而不发”,而今年可能很相似,可能要等到GDP掉下来的时候才发,我们只能戒急用忍。”

不过,管理层显然也在逐步试探市场的反应。从上个月的下

调存款准备金来看,管理层既不想使政策发生180度大转折——这样同样对经济会有损伤;也不想让货币投放过于“吝啬”——这样会逼出更多的“跑路”现象。

但正如苏畅所言,中国可能会再度回到2008年的境况,即当GDP真正出现明显下滑后,再确定保增长的政策,而目前的通胀已经开始逐渐回落,这也给明年政策松绑预留了空间。

“明年会有更多的宽松的政策出台,中国的农历新年之前还会下调准备金,明年通胀还会设定在4%左右。”丁爽预计,如果经济增速继续下滑,明年货币政策会比2011年宽松,不过不要期待会像2008年那样再次推出一个“四万亿”。

然而丁爽对管理层救市的前提却是房价。“政府是希望房价有所下

调,下调得越快政策放松得越快,房价停滞不跌对我们都没有好处。”丁爽认为,目前开发商购买土地的热情下降很多,以后商品新开工数量也会下降很快,虽然部分由保障房抵消,对后期房地产投资会产生下滑。

而从目前管理层对房地产调控政策不松口的态度看,丁爽认为,显然管理层对房地产调控效果十分在意,这很可能决定着明年政策的走向。

这对于对资金十分饥渴的江浙企业来说,明年的信贷依然充满变数。他们仍难以摆脱与国家战略规划进行博弈的“囚徒困境”,可是谁愿意去做牺牲者呢?

从目前来看,欧债危机的影响已经不仅仅是中小企业,即便是大型企业也是步履艰难。国内光伏产业龙头尚德电力发布的2011年第三季度财报净亏损为1.164亿美元,成为截至目前亏损额最大的光伏企业。

万千百货2周年庆 年度回馈最高潮尽在12月18日

万千百货2周年庆活动以绝对的大力促销,劲爆的VIP回馈金赠送活动制造了16日17日两天的绝对热度,全天候的全场促销,一直延续到凌晨12点。17日当天就创造了过1000万的销售业绩。

据笔者了解,如此大力度的回馈活动,在广大市民之中,在南京百货业内再一次一石激起千层浪。广大市民蜂拥而至,集聚到河西的万千百货,惊诧于万千百货的新面貌,品牌的极大丰富,货品的极大丰富,匹配上如此低门槛的大力度促销,百分百的三百多个品牌参与度,让圣诞之前,年货采购之前的人们即刻心动,心动立即行动,不等圣诞,不等元旦,这样低的价格,这样多的选择,即

刻下手。相对于消费者的欣喜,南京百货年末促销在圣诞来临之前被再刷新低,如此低的门槛与折扣力度再一次被万千百货更新。2009年的开业,2010年的周年庆,再到2011年的2周年,万千百货的每一次庆典都让大家刮目相看。

万千百货此次的周年庆活动全场领券+减现+送积分,三拳组合出击,疯狂了16日和17日的两个日夜,从开门到24时的狂欢,今天就是18日,就是南京万千百货自2009年12月18日开始整整两天的日子,也是极致狂欢,疯狂购物的最后一天。让笔者告诉你,赶紧抓紧时间,马上出门,准备好去抢便宜。再给大家介绍活动如下:如果你是万千百货的VIP会员,前次

消费卡内赠送了店庆券,那么今天最后一天收券的日子,全馆主力男女装、男女鞋、儿童商品、床上用品统统收取店庆券后参与满5减3元现金,多购多减的活动。现金付满800元即刻至五楼客服中心看VIP积分赠送,排队送到就是赚到,每日限量400万分,这可是实实在在的4万块钱啊。化妆品满100就减25元现金,运动满5就减3元或2元现金,镶嵌珠宝满2就减1元现金。其他品牌活动就不在这里赘述了,反正都是绝对的全城全年最大力度了,详细品牌参与情况可关注南京万千百货的新浪微博实时播报。此外,抽奖和礼品兑换,晚上21点之后还有免费停车,快去河西万达,逛万千百货吧!

央行“五同号人民币”等额兑换喜讯

喜迎2012壬辰龙年,人民银行特许经营机构金满地藏品,回馈我市新老客户推出钱币兑换活动

央行“五同号人民币”包含100元、50元、20元、10元、5元、1元,6种面值,后五位数全部为全同号,为央行库藏全新品相,堪称钞中极品,是个人珍藏、新年压岁、礼赠好友的佳选。全套面值186元,兑换价格为186元,本市限量仅500套,请广大收藏爱好者,凭个人身份证到指定地点兑换,每人限兑一套,数量有限,兑完为止。

温馨提示:年关将至,2012贺岁系列藏品火爆热销中,单位、企业团购请来电话咨询!

特价促销:纪念币、纪念钞、邮票、龙年贺岁藏品等

活动地址:南京市太平南路1号新世纪广场B座三楼348号(金满地藏品)

24小时免费热线:400-181-7000 (营业时间:10:00—17:00)